

“孔雀”如愿开屏 她却无缘总统

昂山素季称“我的地位将会高于总统”将是缅甸政府实际的最高领导人

11月8日,缅甸2015年大选在喧闹中落幕。尽管官方机构缅甸选举委员会尚未正式公布大选最终结果,但是众多“非官方”的统计结果还是将昂山素季领导的全国民主联盟(简称民盟,党旗党徽主要标志是孔雀)推上了权力宝座。

这一幕似曾相识。1990年,民盟在选举中同样赢得了压倒性的胜利。但缅甸军方将“人民的选择”作废,并软禁了昂山素季15年。

随之而来的,是长达20多年的西方制裁。

但2011年,脱下军装担任总统的吴登盛推动政治改革,连西方媒体都惊呼缅甸迎来了“春天”。

作为陆上连接东南亚和南亚、中东的必然之路,缅甸同时又是中国通往印度洋的最近通道。一直以来,为了阻止中国进入印度洋,缅甸都是以美国为首的西方国家试图颠覆的对象。自美国2010年确立重返亚太战略以来,遏制中国的决心更大,对缅甸也就更加重视。

这个刚刚脱下军装的国家,下一步将走向何方,全世界都在关注。

“民主斗士”和“改革先锋”之间的对决

这场选举被外界形容为——同样70岁的缅甸“民主斗士”昂山素季与“改革先锋”现任总统吴登盛的划时代对决。

缅甸的执政党巩固与发展党(简称巩发党,党徽的主要标志是缅甸狮子),前身是1993年成立的巩发协,缅甸领导人一直是巩发协名誉主席,且多名政府部长长期担任巩发协中央执委。2011年,巩发党时任主席吴登盛在缅甸联邦议会全体会议上当选为缅甸总统。这意味着,统治缅甸二十多年的将军们退出了国家权力前台。

作为缅甸联邦共和国第一任总统,吴登盛是缅甸政治转型的主要设计师。他在接受《华盛顿邮报》采访时说,“我们正处于迈向民主的正确道路上。正因为我们在正确的方向上,所以只能向前迈进。而且,我们也没有任何想要走回头路的意思”,以表明自己改革的决心。

目前巩发党的代理主席是吴泰乌,前任代理主席原来是国会议长吴瑞曼,原本有意出马角逐总统宝座,结果今年8月被现任总统吴登盛解除主席职务,所以巩发党实质领袖就是吴登盛本人。

昂山素季的父亲是缅甸“国父”昂山将军,1988年9月24日,昂山与昂季、丁吴一起创立了民盟。作为缅甸最大的反对党,1990年,民盟在缅甸大选大获全胜,获得了近60%的选票,485个议席中占了396个,但是军政府拒绝交权。2010年因抵制缅甸议会选举,失去合法政党资格,2011年12月重新注册为合法政党。

有意思的是,吴登盛与昂山素季两人同为1945年出生,在缅甸也都大有名气。

吴登盛出生在一个贫困家庭,在就学过程中,还曾因父母无法承担学费,中学休学一年,之后进入军校成为职业军人。

昂山素季则家境更好些,她随母出使印度就读中学,并赴英国就读大学,完成学业。

1986年后,两人开始了不同的命运,昂山素季活跃于国际学术界,1988年为探

望病重的母亲返回缅甸,开始她的政治生涯——担任民盟秘书长,之后被软禁。而同时期的吴登盛已经是一名上校军官。

直到1995年昂山素季才被释放。2009年,昂山素季再次被软禁,2010年11月13日终于重获自由。

在此期间,吴登盛从一个军区司令,逐步晋升到缅甸国家和平发展委员会的秘书长。2007年由代理总理正式接下军政府最后一任的总理,2011年经由国会选举成为缅甸总统。翌年开始推动改革,让缅甸逐渐成亚洲的一颗“明珠”。

英国媳妇要“垂帘听政”?

即使民盟在少数民族占多数的各个邦中表现惊人,击败了当地的少数民族政党,并最终成为席位超过50%的国会多数党,那么民盟仍然面临一个重大问题,那就是缅甸总统的遴选。

根据2008年缅甸全民公决通过的《联邦共和国宪法》,缅甸总统并非是由直接选举产生,而是由民族院、人民院和军队三方共同推举的总统遴选委员会来确定的。三方遴选委员会分别推举一名总统候选人(共3名总统候选人),然后由缅甸国会投票,得票最多的为总统,另两人为副总统。

民盟不负众望大获全胜,理论上能够推举自己的领袖成为政府首脑,也就是让昂山素季当缅甸总统。然而,缅甸宪法明文规定与外国公民结婚或子女为外国人的缅甸人不能成为正副总统,而昂山素季的丈夫和子女都是英国人。这意味着民盟主席昂山素季被排除在了缅甸总统的人选之外。

对于这个问题,昂山素季明确表态,如果民盟胜选,她的地位“将会高于总统”,昂山素季说这样做并没有违背宪法。她的幕僚甚至已经开始用当年印度的索尼娅·甘地的例子来解释怎么“高于总统”、做缅甸实际的领导人——“就仿佛是一个国家的精神领袖。”

另一方,缅甸执政党当然不希望昂山素季“垂帘听政”。巩发党副主席吴泰乌在接受《日本经济新闻》采访时表示,根据缅甸宪法,总统是国家的最高领导人,没人可以凌驾于总统之上。所以,昂山素季的言论违反了缅甸宪法。他还称,军队作为国家最强大的组织,将只服从国家领导人的指示,不会服从一个代理领导人的指示。其他国家也不会认同这样代理领导的事情。

巩发党这位高官的一席话,实际上表明了缅甸军方的态度。目前缅甸的宪法和法律虽然规定了文官治国的原则,但仍然事实上保留了军方对国家大政方针的最终否决权。军人躲在幕后操纵政局最符合执政集团的利益没有本质上的改变。

昂山素季曾放话,如果她所在的政党赢得选举,缅甸将开启修宪的进程,希望通过此举让自己获得成为总统的资格,剥夺军队的政治权力。

虽然缅甸国防军总司令敏昂莱将军表示军方将接受大选结果,希望大选结果能够建立稳固的民主体制,但军方是否会真正接受并交出权力,目前也还是个问号。

缅甸军队可以直接推翻整个选举,因为在1990年他们就这样做了。25年后的今天,民众这一担心仍然存在。(观察)



11月9日,缅甸仰光,议会选举结束,缅甸反对派领导人昂山素季致辞支持者。

“如果民盟胜选,我的地位将会高于总统”(I'll Be Above President)。虽然被缅甸宪法禁止担任总统,但昂山素季、这位英国人的媳妇毫无示弱之意,她甚至在此次大选之前曾放言:谁说我要当国家总理,总理是低于总统的,我已经说了,我将会在总统

之上。

昂山素季家族和中国有着很深的渊源,她本人并不是反华分子,也不是西方天然的同盟者。

在系列讲话中,昂山素季反复强调,“我们可以选择朋友,但不能选择邻居”,中国永远都是缅甸的邻居,并将在缅甸未来的发展建设中起到重大的作用。



缅甸西南临印度洋的安达曼海,西北与印度和孟加拉国接壤,东北靠中国,东南傍泰国与老挝。数十年来,缅甸一直被认为是中国的东南亚“准盟友”。这次选举会如何影响中国利益,在全球引发了不小的争论。

中国特使表示 缅甸大选后中缅关系会继续发展

本报讯 缅甸大选中国观察团团长、中国外交部亚洲事务特使孙国祥11月10日在仰光接受新华社记者专访时表示,尽管缅甸国内政治有变化,但中缅两国关系不会有变化,中缅友好关系会继续向前推进。

孙国祥说,中缅友好符合两国的利益,也符合两国人民的愿望。中缅建交65年来,国际形势有变化,地区形势有变化,各自国情也有很大变化,但是中缅关系经历了风雨考验,不仅没有大的变化,而且始终沿着正确的方向发展,这是因为

我们坚持相互理解,相互尊重。

谈到对缅甸大选印象时,孙国祥说,缅甸大选是缅甸政治生活中的一件大事,是缅甸的内政。中国的一贯立场是不干涉别国内政,尊重缅甸选择符合自己国情的发展道路,也反对任何外国和组织干涉缅甸内政。通过大选观察,我们所到之处发现有点印象深刻。第一,大选组织比较到位;第二,选民投票热情很高;第三,投票有序进行。我觉得这是一次成功顺利的大选。

孙国祥对缅甸顺利平稳举行本次全国大选表示祝贺。(新华)

胆结石 肾结石

巧喝茶,远离结石手术

300本畅销书《巧喝茶,远离结石手术》书写结石病家庭康复传奇! 一个电话,不收取任何费用,好书送到家,掌握“化石成泥”的神奇方法,教你在家“化石成泥”。

本书由结石病治疗领域久负盛名的陶瑞霖教授倾其毕生的临床研究成果编纂而成,由他独创的“家庭化石疗法”更是被称为结石病治疗史上的一次破冰之举。读完这本书,您将轻松掌握如何在家化石不手术的新方法。一看就懂,一学就会。很多结石病人看完此书恍然大悟,原来只要掌握了这些新方法,治疗结石病真的不用动手术。

《巧喝茶,远离结石手术》一经出版就引起结石病治疗领域的高度关注,包括众多知名西医也对其赞不绝口。陶教授的“家庭化石疗法”为结石病开辟了一条便捷高效的家庭防治捷径,让结石病人在家就可防治。

《巧喝茶,远离结石手术》全新科普及奇书,全国免费发放,申请对象:胆结石、肾结石、胆管结石、胆囊结石、尿路结石、膀胱结石、前列腺结石患者(不收取任何费用,如有违规,敬请举报)特大喜讯:申请到本书有机会获得500元-1800元的健康补贴,莫失良机。

400-696-8796